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 TRENDS TO FOLLOW 
 
 

 

Comisia Europeană a actualizat orientările privind cadrul 

de performanță al politicii de coeziune pentru perioada 2021-

2027 
Data:6 noiembrie 2025 

Sursa: Comisia Europeană 

 

Comisia Europeană a anunțat la sfârșitul lunii octombrie 

2025 adoptarea versiunii actualizate a orientărilor adresate statelor 

membre și autorităților de management cu privire la performanța, 

monitorizarea și evaluarea FEDR, a Fondului de coeziune și a FTJ 

în perioada 2021-2027. 

Versiunea inițială a acestui document de lucru al serviciilor 

Comisiei a fost publicată la 9 iulie 2021, stabilind cadrul de 

performanță, monitorizare și evaluare pentru fondurile politicii de 

coeziune FEDR, Fondul de coeziune și FTJ în perioada 2021-2027. 

Actualizarea anterioară din februarie 2025 a adăugat descrieri ale 

indicatorilor legate de platforma „Tehnologii strategice pentru 

Europa” (STEP).  

Conform comunicatului, această ultimă revizuire a 

documentului de lucru al serviciilor Comisiei oferă orientări 

complete și actualizate în urma intrării în vigoare a 

Regulamentului (UE) 2025/1914 de modificare a Regulamentelor 

privind FEDR/FC și FTJ și de introducere a unor noi obiective 

specifice.  Cea mai importantă modificare din această versiune 

actualizată a documentului de lucru al serviciilor Comisiei este 

adăugarea de noi fișe de indicatori pentru cei 4 indicatori introduși 

de recentele modificări legislative aduse cadrului juridic al politicii 

de coeziune. 

În plus, descrierile a 3 indicatori au fost adaptate pentru a 

reflecta denumirile modificate ale acestora și, după caz, domeniul 

de aplicare al utilizării indicatorilor existenți a fost actualizat 

pentru a acoperi obiectivele specifice nou create. În cele din urmă, 

lizibilitatea documentului a fost îmbunătățită prin facilitarea 

prezentării generale a obiectivelor specifice și prin adăugarea unui 

indice de indicatori. 
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A fost adoptat programul de lucru al Consiliului European 

pentru Inovare pentru 2026! 
Data:7 noiembrie 2025 

Sursa: Comisia Europeană 

 

Comisia Europeană a adoptat pe 6 noiembrie 2025, 

programul de lucru al Consiliului European pentru Inovare (CEI), 

alocând 1,4 miliarde EUR pentru a sprijini cei mai promițători 

antreprenori și cercetători din domeniul tehnologiei profunde din 

Europa. Noul program se axează pe nevoile cele mai stringente ale 

inovatorilor europeni: acces simplificat la finanțare substanțială, 

investiții și acces mai ușor la clienți și parteneri din întreaga Europă 

și din afara acesteia. 

Pe baza acestui sprijin, Comisia se pregătește, de asemenea, 

să lanseze Fondul Scaleup Europe, o inițiativă bazată pe piață, 

gestionată privat și cofinanțată în cadrul Fondului CEI. Creat în 

parteneriat cu investitori privați, fondul va acoperi deficitul de 

investiții cu care se confruntă întreprinderile în curs de extindere 

din domeniul tehnologiei profunde din Europa și va furniza 

capitalul de creștere în stadiu avansat necesar pentru a le ajuta să 

se extindă la nivel internațional, rămânând în același timp ancorate 

în Europa.  

Comitetul CEI a jucat un rol consultativ important în 

conturarea programului de lucru pentru 2026, oferind orientări 

strategice și propunând îmbunătățiri pentru ca sprijinul CEI să fie 

mai rapid, mai bine direcționat și mai bine aliniat la nevoile 

inovatorilor. 

 

Printre principalele puncte de interes se numără: 

Pilotarea provocărilor în materie de inovare avansată ale CEI, 

care să facă legătura cu următorul program Orizont Europa 

Programul de lucru al CEI pentru 2026 va testa o nouă 

abordare de finanțare îndrăzneață, bazată pe provocări, inspirată 

de modelul ARPA din SUA. Aceste provocări în materie de 

inovare avansată vor sprijini proiecte cu risc ridicat și cu 

recompense ridicate în domenii în care Europa este lider în 

cercetare, dar adesea întârzie să transforme ideile în produse și 

întreprinderi din lumea reală. 

Pe baza experienței managerilor de programe ai CEI, aceste 

provocări vor introduce o abordare de finanțare etapizată, cu o 

primă etapă pentru a sprijini o serie de proiecte care oferă diferite 

soluții la provocare, urmată de o a doua etapă cu o finanțare mai 

substanțială pentru a sprijini cele mai promițătoare soluții pentru 

testarea prototipurilor și a utilizatorilor.  

Un proces de depunere a cererilor mai rapid, mai simplu și 

mai robust pentru Acceleratorul CEI 

Acceleratorul CEI, programul emblematic al UE care 

combină sprijinul sub formă de granturi pentru investiții și 

serviciile de accelerare a dezvoltării întreprinderilor pentru 

întreprinderile nou-înființate și întreprinderile mici și mijlocii 

(IMM-uri) cu cel mai mare potențial din Europa. Din 2021, peste 15 

000 de întreprinderi și-au depus candidatura. Începând din 2026, 

procesul de depunere a cererilor va fi mai simplu, formularele 

complete de propuneri fiind tăiate de la 50 la 20 de pagini; mai 

rapid, cu evaluări o dată la două luni în loc de o dată la șase luni) 
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și mai robust, cu o evaluare mai aprofundată a tehnologiei care 

anticipează diligența necesară pentru investiții. 

Susținerea strategiei de Startup și Scaleup 

Programul de lucru pentru 2026 sprijină punerea în aplicare 

a acțiunilor din cadrul Strategiei privind întreprinderile nou-

înființate și extinderea acestora. Aceasta include Rețeaua 

corporativă europeană, pe baza zilelor corporative reușite ale CEI 

și a serviciilor consolidate pentru a sprijini accesul la piețele și 

partenerii internaționali, precum și un indice de gen pentru a 

urmări participarea femeilor la ecosistemul de inovare. 

Aceasta introduce, de asemenea, provocări specifice care 

completează cererile deschise, inclusiv în ceea ce privește materiile 

prime critice, fuziunea nucleară, IA, adaptarea la schimbările 

climatice. Cererea de propuneri din cadrul platformei „Tehnologii 

strategice pentru Europa” (STEP), lansată în 2025 pentru a oferi 

investiții mai mari (până la 30 de milioane EUR), va continua în 

urma cererii ridicate din 2025. 

Contextul 

Consiliul European pentru Inovare dispune de un buget de 

peste 10 miliarde EUR pentru perioada 2021-2027. Până în prezent, 

în cadrul programului Orizont Europa, aceasta a sprijinit peste 700 

de întreprinderi, inclusiv peste 300 cu investiții directe, și peste 600 

de proiecte de cercetare, cu granturi și servicii de accelerare a 

dezvoltării întreprinderilor. 

 

 

 

 

PR SV Oltenia: Modificări pe apelul dedicat patrimoniului 

cultural în mediul rural 
Data:7 noiembrie 2025 

Sursa: ADR SV Oltenia 

 

Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud-Vest 

Oltenia, în calitate de Autoritate de Management pentru 

Programul Regional (PR) Sud-Vest Oltenia 2021-2027, a publicat pe 

6 noiembrie 2025, Corrigendum-ul nr. 2  privind Ghidul „Sprijin 

pentru dezvoltare teritorială integrată apel de proiecte dedicat 

patrimoniului cultural în mediul rural”. 

 

Conform comunicatului, pentru corelarea informațiilor 

cuprinse în Ghidul Solicitantului la subcapitolul „5.2.2 Activități 

eligibile” cu subcapitolul „5.3.2 Categorii și plafoane de cheltuieli 

eligibile”, măsurile de digitalizare în legătura cu obiectivul de 

patrimoniu vizat de investiție, vor fi eliminate din cadrul 

activităților eligibile principale, întrucât acestea sunt incluse și 

prezentate în categoria activităților/cheltuielilor de tip soft. 
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Dan Motreanu: De la intrarea în UE şi până astăzi România 
a primit 106 miliarde de euro şi a plătit 35 miliarde de euro 
Data: 1 noiembrie 2025 
Sursa: https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/politica/dan-
motreanu-de-la-intrarea-in-ue-si-pana-astazi-romania-a-primit-
106-miliarde-de-euro-si-a-platit-35-miliarde-de-euro-3482997  

 
Europarlamentarul Dan Motreanu a transmis, sâmbătă, un 

mesaj la 32 de ani de la intrarea în vigoare a Tratatului de la 
Maastricht în care explică ce rol a avut acesta pentru țara noastp.. 
Între altele, este vorba despre banii pe care România i-a primit de 
la Uniunea Europeană - 106 miliarde de euro – în timp ce a plătit 
35 miliarde de euro. „Tratatul de la Maastricht a intrat în vigoare 
în urmă cu 32 de ani, la 1 noiembrie 1993, consfinţind apariţia 
Uniunii Europene, formată, la început, din cele 12 ţări membre ale 
Comunităţii Economice Europene.  

Cetăţenii ţărilor UE au dreptul la circulaţie şi şedere liberă pe 
teritoriul statelor membre, pot să voteze şi să candideze la alegerile 
pentru Parlamentul European şi la alegerile municipale în statul 
membru în care îşi au reşedinţa. Tratatul prevede creşterea 
competenţelor legislative ale Parlamentului European. 
Prosperitatea cetăţenilor UE este asigurată prin piaţa unică 
europeană, bazată pe libertatea de circulaţie pentru bunuri, 
capitaluri, persoane şi servicii”, a scris, sâmbătă, pe Facebook, 
europarlamentarul Dan Motreanu.  

Acesta reaminteşte că, la 1 ianuarie 2007, România a devenit 
stat membru al Uniunii Europene. „De la intrarea în UE şi până 
astăzi, România a primit 106 miliarde de euro de la UE şi a plătit 35 
miliarde de euro, având un beneficiu net de 71 miliarde de euro. 
Fondurile UE sunt folosite pentru autostrăzi, drumuri, şcoli, 

grădiniţe, creşe, spitale şi dotări cu aparatură modernă, canalizare 
şi alimentare cu apă, gaze sau sprijin pentru IMM-uri. Agricultura 
şi dezvoltarea rurală beneficiază de sprijin european considerabil”, 
a mai transmis eurodeputatul, potrivit News.ro. Potrivit acestuia, 
„ne bucurăm din plin de dreptul la liberă circulaţie pentru oameni, 
bunuri şi servicii”. „Milioane de români muncesc în UE, zeci de mii 
de studenţi învaţă gratuit în universităţi europene de top, iar 
majoritatea exporturilor româneşti sunt în state membre UE. 
Alimentele pe care le consumăm şi mediul în care trăim sunt 
protejate prin cele mai ridicate standarde de calitate din lume”, 
reaminteşte Motreanu.  

Tratatul privind Uniunea Europeană a fost semnat la 
Maastricht în prezenţa Preşedintelui Parlamentului European, 
Egon Klepsch. Conform acestui tratat, Uniunea Europeană a fost 
întemeiată pe Comunităţile Europene (primul pilon), având două 
domenii suplimentare de cooperare (pilonii doi şi trei): Politica 
Externă şi de Securitate Comună (PESC) şi Justiţia şi Afacerile 
Interne (JAI). La intrarea în vigoare a Tratatului privind Uniunea 
Europeană, Comunitatea Economică Europeană a devenit 
Comunitatea Europeană (CE).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/politica/dan-motreanu-de-la-intrarea-in-ue-si-pana-astazi-romania-a-primit-106-miliarde-de-euro-si-a-platit-35-miliarde-de-euro-3482997
https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/politica/dan-motreanu-de-la-intrarea-in-ue-si-pana-astazi-romania-a-primit-106-miliarde-de-euro-si-a-platit-35-miliarde-de-euro-3482997
https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/politica/dan-motreanu-de-la-intrarea-in-ue-si-pana-astazi-romania-a-primit-106-miliarde-de-euro-si-a-platit-35-miliarde-de-euro-3482997
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Ursula von der Leyen, noi modificări la propunerea de buget 
multianual al UE, după ce Parlamentul European a 
amenințat că îl va bloca 
Data: 10 noiembrie 2025 
Sursa: https://adevarul.ro/stiri-externe/europa/ursula-von-der-
leyen-noi-modificari-la-propunerea-2485764.html  

 
Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a 

introdus o serie de opțiuni de modificare la propunerea pentru 
următorul buget pe termen lung al Uniunii Europene (2028–2034), 
după ce Parlamentul European a avertizat că ar putea bloca 
documentul. 

Într-o scrisoare citată de dpa, transmisă președintei 
Parlamentului European și președinției daneze a Consiliului UE, 
Ursula von der Leyen propune o serie de ajustări menite să 
răspundă criticilor formulate de eurodeputați. Printre acestea se 
numără acordarea unei puteri sporite regiunilor, introducerea 
unor garanții suplimentare pentru sectorul agricol și consolidarea 
rolului Parlamentului European în procesul de alocare a fondurilor 
bugetare. 

Dacă statele membre vor fi de acord, o parte din fondurile 
europene ar putea fi rezervată dezvoltării regiunilor rurale, pe 
lângă bugetul deja prevăzut prin Politica Agricolă Comună (PAC). 

Completările propuse au ca scop facilitarea adoptării 
cadrului financiar multianual al Uniunii Europene pentru 
perioada 2028–2034, care ar permite cheltuieli totale de 
aproximativ 2.000 de miliarde de euro, cu circa 700 de miliarde de 
euro mai mult față de actualul buget pe șapte ani.  

 

Decizia vine după ce, la sfârșitul lunii octombrie, liderii 
principalelor grupuri politice din Parlamentul European i-au 
transmis Ursulei von der Leyen o scrisoare comună în care 
respingeau parțial propunerea inițială a Comisiei Europene. 

Semnatarii (lideri ai conservatorilor, social-democraților, 
liberalilor, ecologiștilor și alți eurodeputați implicați în dosar) au 
criticat faptul că, în loc să se păstreze structura actuală a fondurilor 
europene, noul model ar permite fiecărei țări să propună planuri 
individuale de cheltuieli, ceea ce ar putea duce la lipsă de 
transparență și dezechilibre între state. 

Bugetul Uniunii Europene, supranumit cadrul financiar 
multianual, stabilește prioritățile politice și sumele alocate 
principalelor domenii de acțiune ale blocului comunitar. Pentru a 
fi adoptat, documentul trebuie aprobat în unanimitate de statele 
membre și validat prin vot de Parlamentul European. 

Pentru a evita un blocaj, Ursula von der Leyen a convocat 
pentru luni, 10 noiembrie, o reuniune la nivel înalt cu participarea 
Roberta Metsola și a premierului danez Mette Frederiksen, a cărei 
țară deține președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene. 
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